

ВОСПИТАНИЕ ОБОРОННОГО СОЗНАНИЯ В УСЛОВИЯХ ГИБРИДНОЙ ВОЙНЫ

Сегодня коллективным Западом против России ведется гибридная война. В чем ключевые возможности и особенности гибридной войны?

Гибридная война – это совокупность действий, направленных на разрушение всех основных геополитических пространств общества-соперника, то есть на его абсолютное сокрушение. При этом агрессия во всех основных типах геополитических пространств осуществляется одновременно.

Основными геополитическими пространствами являются следующие: географическое, экономическое, информационно-идеологическое и информационно-кибернетическое. В каждом типе геополитического пространства способы ведения гибридной войны различаются в соответствии с природой данного типа пространства.

Руководит гибридной войной глобальная элита. Цель этой войны создание единого мирового государства.

По мнению А. Фурсова, в упрощенном виде нынешняя глобальная элита – это четыре больших кластера: 1) монархические и часть аристократических семей Западной и Центральной Европы во главе с британской и голландской монархиями; 2) Ватикан, католические религиозные (религиозно-военно-разведывательные) ордены и тесно связанные с ними аристократии Северной Италии, Южной Германии, Испании и Шотландии; 3) семьи финансистов, банкиров и крупнейших промышленников США и Великобритании; 4) диаспоры – еврейская, армянская и ливанская¹.

Для России это война на уничтожение её государственности, суверенитета, русских как народа. Такие цели уже заявлены.

Эта война может стать неограниченной ядерной войной. Нынешние претенденты на мировое господство одной из целей ставят сокращение насе-

¹ Фурсов А. Мир на переломе. Часть 1 // Завтра. 2022. № 43 (1504). С. 4.

ления Земли (включая собственное) в десять раз. Но такую задачу трудно решить без ракетно-ядерной войны и смертоносных пандемий.

Это война, где победа куется в сфере общественного сознания. А оборонное сознание населения и военных кадров без идеологии и ценностей не формируется.

Ход специальной военной операции, которая по мнению руководства страны, является противоборством России с «коллективным Западом», пытающимся её разрушить, убедительно свидетельствует о необходимости совершенствования системы воспитания России, вернее даже её воссоздания.

Рассматривая воспитание в широком смысле слова, включающем обучение, воспитание и развитие, мы считаем, что главным является возвращение обучению воспитывающего характера. Особенно это важно сегодня для профессиональной школы, где оно является основным звеном социализации, оно неразрывно связано с обучением, является неотъемлемой составной частью системы формирования оборонного сознания.

В широком смысле слова профессиональное воспитание является функцией организации общества, обеспечивающей её развитие в соответствии с социальными целями государства. Эти цели в самостоятельных суверенных государствах как правило закреплены в Конституции, государственно утвержденных идеологии и ценностях.

В узком смысле слова профессиональное воспитание кадров представляет собой процесс сознательного и целенаправленного формирования их личности с целью подготовки к выполнению профессиональных функций и должностных ролей. Здесь без системы официально-одобренных государством ценностей не обойтись.

В профессиональном воспитании такие ценности играют роль неких ориентиров, на основе которых формируются качества будущего специалиста с одной стороны (он интериоризирует ценности и обретает профессиональные качества), с другой – эти ценности своего рода критерии готовности к профессиональной деятельности. Сегодня эти ценности закреплены зако-

нодательно в Указе Президента РФ «Об утверждении Основ государственной политики по сохранению и укреплению традиционных российских духовно-нравственных ценностей» 9 ноября 2022 г.

Вот какие традиционные ценности заявлены официально: жизнь; достоинство; права и свободы человека; патриотизм; гражданственность; служение Отечеству и ответственность за его судьбу; высокие нравственные идеалы; крепкая семья; созидательный труд; приоритет духовного над материальным; гуманизм; милосердие; справедливость; коллективизм; взаимопомощь и взаимоуважение; историческая память и преемственность поколений; единство народов России.

Следующий шаг за разработкой и утверждением идеологии государства, без которого не виден образ будущего России. Идеология – это практически главная социальная программа, можно сказать «операционная система» для общественного «компьютера». Без неё общество постоянно дает сбой в своей деятельности и развитии.

В военном образовании роль идеологии исполняет патриотизм, как национальная идея России.

Понятий идеологии существует множество. Суммируя их смысл, можно представить государственную идеологию как систему идей, выражающую интересы, идеалы государства и мировоззрение его законопослушных, социально-активных граждан.

Речь о её формировании идет достаточно давно, но на государственном уровне она даже не предложена. Сложно ли это сделать? Думаем, что переосмысливая основы досоветской и советской идеологий, во многом отвечающих коренным особенностям ментальности россиян, достаточно легко.

На наш взгляд формула идеологии России должна выглядеть следующим образом: Державность, Общинность, Духовность, Справедливость, Патриотизм.

Державность (государственность) – это не только утверждение роли своей страны в качестве великой и единой державы. Исторически Россия бы-

ла сильна и неодолима своей цельностью, благодаря тому, что ее многонациональный народ сплотился в единое тело. Разрушение территориальной целостности России, разделение ее на мелкие государственные образования, о котором мечтают ее геополитические соперники и представители либеральной оппозиции, может стать повторением горького исторического урока периода монгольского нашествия. Идея державности стала неотъемлемой частью культурного кода многонационального народа России, заложила основы этики долга и служения своему Отечеству. Именно в державности коренится секрет непобедимости и стойкости духа защитников нашего Отечества².

Общинность (коллективизм) как воплощение принципов социальности коллективистского типа, присущей российскому обществу. В целом общинность российского общества была объективно необходимой чертой его жизни в непростых геополитических (постоянные военные агрессии с Востока и Запада), географических (большая территория земли, требующая повсеместного освоения), климатических (суровый климат) условиях. В таких условиях прежде всего предельно актуализировался вопрос выживаемости общества, добиться которой было возможно только на основе наличия крепких общественных отношений, установлению и развитию которых способствовал общинный уклад жизни российского общества. На современном этапе развития отечественной социально-философской мысли общинность продолжает раскрываться в качестве одного из важнейших определений идентитета российского общества³.

Духовность – как основополагающая ценность всегда занимала значимое место в формировании и укреплении российской цивилизации, поскольку исторически так сложилось, что основными формами существования и

² Жирнов О.Н. Державность, как фактор идентичности российской нации. URL: <http://www.oboznik.ru/?p=54652#:~:text=>

³ Антонов Д.А. Соборность и общинность как важнейшие определения идентитета российского общества // Среднерусский вестник общественных наук. 2013. № 3. С. 7-13. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/sobornost-i-obschinnost-kak-vazhneyshie-opredeleniya-identiteta-rossiyskogo-obschestva>

средствами сохранения национальной самобытности выступили: культурная традиция; русское православие; светское и религиозное искусство, творчество.

Справедливость – означает право на достойную жизнь, на обеспечение конституционных прав граждан, на получение различных социальных благ, возможности самореализации, принятия участия в решении судеб своей страны, на отсутствие дискриминации⁴. Последние годы показали значимость для сохранения России справедливости и необходимости введения личной ответственности за ошибки в принятии управленческих решений.

Патриотизм – это не только любовь к Отечеству (хотя с этого он начинается), это высокая жертвенность на благо Отечества; способность ставить интересы Отечества выше личных; глубокое уважение духовно-нравственного наследия народа; преобладание в ценностных ориентациях ценностей общегосударственного уровня; верность системе национально-конфессиональных духовных ценностей.

Общество разделяет идеи справедливости и жаждет её, патриотизм как государственную идею В.В. Путин заявил еще в 2007 году, духовность имманентно присуща всем народам нашей страны, общинность, коллективизм всегда сопутствовали нашим успехам.

В условиях современной России принятие национальной идеи (идеологии) на государственном уровне, закрепление её в Конституции РФ не представляет собой каких-либо технологических трудностей и будет, безусловно, одобрено большинством россиян.

Кто может быть против её положений? Очевидно те, кому мешает сильное государство, не по душе справедливость, не обладает развитыми духовными качествами, антипатриоты-космополиты и открытые индивидуалисты-эгоисты. Опыт Специальной военной операции и частичной мобилизации показал их цену, сотни тысяч таких людей сбежали за рубеж. Это – объ-

⁴ Зыбуновская Н.В. Справедливость как ценность в сознании российского общества // Социология власти. 2011. № 6. С. 56-65. URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/spravedlivost-kak-tsennost-v-soznanii-rossiyskogo-obschestva/viewer/>

ективная оценка работы в России «болонской» системы образования и её adeptов (РАО, ВШЭ, «Эврика», «Сколково» и т.п.) на госденьгах!

Специальная военная операция стала началом военной фазы гибридной войны против России.

На слайде 10 вывидите её основные показатели. Её задачи, к сожалению, не выполнены. Причины:

- обман Западом руководства страны;
- неверные оценки противника;
- недостаточная численность привлеченных войск;
- создание в Вооруженных силах ложного облика войны борьба с «терроризмом»);
- недостаточная численность Вооруженных сил;
- общество до сих пор не перестроилось в соответствии с реалиями войны.

России сегодня трудно. Вряд ли кто-либо напал бы на СССР! Нужно воссоздавать Вооруженные силы. Свои предложения я послал в марте и осенью нашему Президенту. Некоторые важные решения принимаются. Победа будет за нами.

Поэтому для воспитания всего общества и в особенности военных кадров идеология и ценности безусловно необходимы.

На современном этапе гибридной войны часть российской территории – оккупирована. Война становится для нашего народа Отечественной.

Победить в ней сможет только сильный духом народ с развитым оборонным сознанием. Он должен знать, идет война на уничтожение нашего государства, веры, населения.

Сказанное свидетельствует о необходимости развития военного искусства (стратегии, оперативного искусства и тактики) сообразно условиям гибридной войны. Особое внимание необходимо уделить совершенствованию профессиональной подготовки офицеров к действиям в условиях гибридной войны, профессиональному воспитанию военных кадров, формированию на-

циональной военной школы с учетом опыта последних войн и усиления глобального противостояния с Западом в условиях гибридной войны.